
教学案例 1

大学英语 II

教学案例

使用教材：《卓越英语综合教程》（第一册）

教学单元：Unit 1 Introducing People

教学时长：1课时（50分钟）



一、教学理念：

1. 以学生为中心，结合学生的真实生活，实施体验式教学，提高学

生语言行事的应用能力和综合素质。

2. 将通识英语（EGP），专门用途英语（ESP）和跨文化交际英语有机

融合，三位一体，体现外语的工具性、人文性、国际性特征，满

足当代社会对英语学习的需求。

3. 线上线下混合式教学，发挥学习过程主体的主动性、创造性和积

极性，提高个性化教学和自主学习的比例，使“教”和“学”的

各个要素协同联动，促进“教”和“学”持续、有效进行，达到

相应的教学目标。

二、教学目标：

1. 掌握自我介绍的基本要素，能在不同社交场景中应用自我介绍技

能，锻炼英语语言应用能力。

2. 了解自传的写作特点，尝试介绍自己深深眷恋的一个地方，训练

语言表达能力，培养爱国家、爱家乡的家国情怀。

3. 学习铁路建设先驱的事迹，探讨铁路精神/天佑精神的内涵。

三、教学设计与流程

（一）主题导入：结合新生生活实际，导入单元主题

教学时间 30分钟

教学重点 辨析自我介绍的内容和类型



教学材料 短视频、PPT、线上课程、智慧教学平台等

教学方法 问答交际法、头脑风暴、小组讨论、口头展示

教学步骤：

1、口头展示：描述室友、同学、师生等之间是如何相互认识的，设

定不同的场景进行同桌讨论，由此归纳自我介绍的内容和不同类型。

展示相关交际用语：

对比两种不同类型的口头自我介绍：

2、提出问题，思考并讨论自我介绍的内容有哪些？点人口头展示并

点评。通常包括以下三方面，并举例：



3、听力练习，熟悉例子，学习有关表达。要求学生观看线上课程章

节 1.1.1或手机扫描课本第二面练习 2 所附二维码进行听力练习。

完成情况如下图：



4、课后作业，准备一段自我介绍，录制成音频上传，提示：



（二）课文 A 教学

教学时间 30分钟

教学重点 书面形式自我介绍的特点、人物传记的写作

技巧、课文大意分析和写作特点赏析

教学材料 PPT、图片展示、网络课程

教学方法 小组讨论、解释分析、归纳总结

教学步骤：

1.介绍自传的定义，了解其显著特点，并完成第六面练习 1，从宏观

上理解文章大意。

2、文章细节学习与分析，通过阅读理解题目、同意替换练习对文章



细节加以处理。

3、通过回答问题：Can you identify the specific remarks in this passage

which show his love for the music, food, and people of New Orleans?总

结归纳主人公所依恋的地方独特魅力和精神在哪里？

主人公写道“New Orleans has always had a special fascination for

me. I love its music, food, people, and spirit.”从以上几个方面进行分析。

4、时值 70年建国大庆之际，布置学生线上讨论，说说自己依恋的一

个地方，抒发自己的爱国热情。推荐传唱热度颇高的英文版 My



Motherland and Me,欣赏歌词并练习歌唱。(歌词见以下网址：

https://new.qq.com/omn/20190925/20190925A0P91I00)

（三）主题延伸与拓展：介绍铁路建设先驱，探讨铁路精神内涵

教学时间 30分钟

教学重点 介绍铁路建设先驱生平

分析人物精神魅力，获取正能量

掌握有关铁路建设专业词汇

教学材料 PPT、图片、视频、

教学方法 图片展示，课堂问答、讨论

教学步骤：

1、通过阅读 section B了解詹天佑先生的生平事迹，着重关注他

的教育背景、工作初期的困难、职业生涯的转折、工作中的技术

突破以及其职业生涯的高光时刻。

2、结合中国铁道博物馆的有关知识，引导学生探讨“天佑精神”

的内涵，启发学生向爱国先驱学习，努力提高自己本领，建设富

强文明中国。

3、观看新京张铁路视频，对比新老京张铁路，结合“万国机车



博物馆”，发表相关感想。



四．教学反思与总结

1、是否有效达成教学目标？其中的成功与不足分别是什么？

2、学生中心理念实施效果如何？学生有无投入教学活动？哪些活动

受欢迎？哪些活动还有待改进？

3、线上资源是否得到充分利用，产生了怎样的效果？

4、线上学习的环节如何监管？与线下学习如何更好结合？


